重力拓展资源 空中自行车

1．探索·发现：
    你是否见过杂技演员在高空的钢丝绳上边骑自行车边做着各种惊险的动作，并且在他的下方还有另外一位演员配合着?你是否觉得很炫?如果你也想尝试，那就请你到中国科技馆二层“探索发现”A厅“运动之律”展区,做一回令人羡慕的杂技演员，了解一下“空中自行车背后的奥秘。
2．资源简介：
高空中有一条钢丝绳，钢丝绳上有辆自行车，在自行车的下方吊着一个重物作为配重。你可以在自行车上骑行。
说明：扫一扫图1中二维码，登陆中国数字科技馆，看看实验过程及现象。
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3．观察思考
让我们到空中自行车侧面的模拟区——独轮车走钢丝，观察并操作，思考在空中骑自行车为什么不会掉下来。如图2，展台上的两根立柱之间固定有一根钢丝，钢丝绳一端的高度可以通过操作手柄进行调节从而使独轮车从高到低沿钢丝运动。独轮车下方连接有配重装置，连接杆可以伸缩调节长度，配重的多少也可以改变。请你通过调整杆长或配置不同物重的方式，观察机器人能否顺利平稳地走过钢丝。
4．分析解释
    独轮车上的机器人能够顺利地在钢丝绳上骑车，下面的配重是关键。人、车、配重三者组成一个整体，适当调整配重的质量和位置，可以改变整体重心的位置，配重质量越大，位置越靠下，则重心的位置越低。当我们通过调整配重使整体的重心位于支点(车轮与钢丝绳接触的位置)的下方时，一旦独轮车和机器人发生倾斜,整体的重力便会拉动整体回到竖直位置。而当配重的质量和位置不当，使整体的重心在支点上方时，则一旦发生倾斜，重力的作用会使整体继续偏转倾斜，从而失去平衡，导致独轮车歪倒无法行驶。
5．阅读理解
不倒翁原理
    对于质量分布均匀的物体，它的重心在几何中心，当物体质量分布不均匀时，物体的重心就会偏向质量大的位置。不倒翁的上半部分是空心的壳，质量较小；下半部分是实心的半球，质量较大，所以不倒翁的重心在下半部分的半球体之内，重心很低。下半部分的半球体和支持面之间有一个接触点,当这个半球体在支持面上滚动时，接触点的位置会发生变化，不倒翁始终用一个接触点站立在支持面上。当不倒翁受到外力作用时，会失去平街，而在外力撤去后，不倒翁便会自己回到竖直状态，这说明它具有抵抗外力干扰而保持平衡的能力，我们称之为平衡的稳定性。不倒翁为什么会有这种抵抗干扰保持平衡的能力呢?我们可以通过对不倒翁进行受力分析解答这个问题。不倒翁放在桌面上，受到重力G和支持力N的作用(如图甲所)。当不倒翁傾倒时(如图乙所示)，重心升高，重力的力矩使不倒翁向回转动，回到原来的竖直位置。在生活中，用降低重心来提高稳定性的例子很多。例如各种车辆、货船在装货时，尽量把质量大的货物装下面，质量小的货物装上面，并且货物不能装得过高，就是为了降低重心，提高稳定性。
[image: image2.png]AR

HTRESFH MK, CHECELMES, SHEREFFRH O, H
AU ECRLBEARFRGEL, FHFO EFFRPATCH R, AERD; THFS
AFCHFE, RELK, FAREARTHECETEHGFHKZA, TORIK,

THIESOFHAP AN @LAA —ARBE, SIAFRAELF B LIRS
B, BREGGILSLATL, FEHARAN-MARBRESIEIHDE, SFHE
SESEARE, EREFH, AESAREE, FHAREACEIEARS, X
B E AL TR AR RS GS, RAVL A F RO,

FEE A LARA KR TR FH A R? KA T AR 2R F AT
EAFHMEZAPM, REFHEREE, £HEHGRIHANGER (B FH
W) o HRBEMEN (RELHT), EHGH, EANNERFEF @4,
CEVET LS 253 5

EAET, ARKRESARGUTRGHTRE, Hsiim, FoERE
B, AFRAFROKHATE, AEPGFHRLS, FERHAREFLS, &
AHTHEES, RHLTH,





学习任务：请你阅读拓展体验资源相关内容，并扫描二维码观看相关视频，完成以下内容：
1．当不倒翁倾倒时，重心升高，__________使不倒翁向回转动，回到原来的竖直位置。
2．独轮车上的机器人能够顺利地在钢丝绳上骑车，下面的配重是关键。当我们减少下面的配重时，我们________（选填“可以”“不可以”）通过增加机器人的重力来提高稳定性。
3．稳度就是物体的稳定程度，稳度越大，物体就越不容易倾倒。日常生活中用卡车装货时，重的货物装在下面，轻的装在上面，而且货物不能装得过高，请分析提高物体稳度的方法有哪些？
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4.（选做）中国科技馆探索与发现A厅有这样一样展品，一根质地均匀的金属杆架在两个可以旋转的光滑程度相同的轮子之间，两轮均向内侧旋转，发现金属杆做往复运动。若实验开始时把金属杆水平静止放置在如图4所示位置（La＜Lb），图中O为金属杆的重心，O1、O2分别为两轮和金属杆的接触点，金属杆与两轮接触点受到向上的支持力分别为N1和N2．
（1）若以O2为支点，依据杠杆平衡原理可得表达式N1=__________（分别用G、La和 Lb表示），同理可得N2的表达式。由此可知：N1________N2（选填“大于”、“小于”或“等于”）；
（2）当两轮开始转动时，金属杆O1、O2处受到摩擦力分别为f1和f2，则f1_______f2（选填“大于”、“小于”或“等于”）。
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